

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение
высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

СОВЕТ ПО ЗАЩИТЕ ДИССЕРТАЦИЙ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК,
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК
(ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ)
Д 505.001.103

Решение диссертационного совета
от 18.09.2024
№ 11-24/103

Аттестационное дело № 35(103з-24)/41-11

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
о присуждении Ганем Лилии,
гражданке Сирийской Арабской Республики,
ученой степени кандидата экономических наук

Диссертация «Инновационная трансформация международного финансового рынка» по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки) принята к публичному рассмотрению и защите 26.06.2024 (протокол заседания № 3-24/103) диссертационным советом Д 505.001.103, созданным Финансовым университетом в соответствии с правами, предусмотренными в пункте 3.1 статьи 4 Федерального закона «О науке и государственной научно-технической политике» от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ, приказом Финуниверситета от 17.10.2018 № 1926/о. Изменения в полномочия и персональный состав совета внесены приказами Финуниверситета от 27.04.2021 № 0966/о; от 28.06.2021 № 1528/о; от 22.12.2021 № 2936/о; от 27.04.2022 № 1051/о; от 21.10.2022 № 2448/о.

Соискатель Ганем Лилия, 1993 года рождения, в 2023 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 38.06.01 Экономика с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации». В настоящее время Ганем Лилия не работает.

Диссертация выполнена на Кафедре мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Москва, Правительство Российской Федерации).

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Ярыгина Ирина Зотовна. В настоящее время в Финансовом университете не работает.

По месту выполнения диссертации выдано положительное заключение по диссертации от 22.04.2024 № 03086.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы общим объемом 4,34 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме исследования.

В опубликованных научных работах изложены основные положения научной новизны, отраженные в диссертационном исследовании и выносимые на защиту, в которых раскрыты особенности инновационной трансформации международного финансового рынка: Ганем, Л. Влияние цифровых платформ на трансформацию мировой финансовой системы / Л. Ганем // Научно-практический, теоретический журнал «Экономика и управление: проблемы и решения». – 2021. – № 11. Том 2. – С. 134-142. – ISSN 2227-3891; Ганем, Л. Облачные вычисления как основа инновационной трансформации международных финансовых рынков / Л. Ганем // Банковские услуги. – 2022. – № 4. – С. 27-31. – ISSN 2075-1915; Ганем, Л. Экономическая сущность финансовых инноваций и инновационная трансформация финансовых услуг / Л. Ганем // Экономика и управление. – 2022. – № 11. Том 28. – С. 1169-1180. – ISSN 1998-1627; Ганем, Л. Историческая эволюция инноваций и факторы инновационной трансформации международного финансового рынка / Л. Ганем // Экономика и управление. – 2023. – № 4. Том 29. – С. 453-462. – ISSN 1998-1627.

В научных работах Ганем Лилии рассматриваются теоретические и практические аспекты инновационной трансформации международного финансового рынка, что соответствует общей концепции диссертации.

В тексте диссертации имеются ссылки автора на собственные результаты в публикациях; публикаций в соавторстве у соискателя нет.

В диссертации Ганем Лилии отсутствуют недостоверные сведения об

опубликованных работах, в которых изложены научные результаты диссертации.

Лица, включенные в состав диссертационного совета, представили 19 письменных отзывов на диссертацию, из них 19 положительных, 0 отрицательных.

На диссертацию и автореферат диссертации поступили отзывы от:

1. Столбова М.И. (ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», д.э.н., профессор). Отзыв положительный, однако отмечено, что следовало бы более подробно остановиться на рисках, возникающих вследствие инновационной трансформации международного финансового рынка. В частности, было бы целесообразно более детально осветить проблему конкуренции в треугольнике «традиционные финансовые посредники-финтех-технологические компании», а также вызовы, связанные с регулированием интегрированных финансовых экосистем. Кроме того, на страницах 4-5 автореферата, помимо перечисления российских авторов, следовало бы также указать более обширный перечень имен зарубежных исследователей, внесших вклад в разработку научных проблем, смежных с темой диссертационного исследования.

2. Толорая Г.Д. (НП «Национальный комитет по исследованию БРИКС», д.э.н., профессор). Отзыв положительный, однако предлагается обратить внимание на следующие вопросы: 1) Какие конкретные примеры успешной интеграции цифровых активов в национальные финансовые системы можно было бы привести? 2) Как предложенная автором классификация финансовых инноваций может быть адаптирована к специфическим условиям развивающихся стран? 3) Какие альтернативные методы регулирования международного финансового рынка рассматривались автором в работе и почему были выбраны предложенные методы?

3. Нагимовой А.З. (ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий», к.э.н.). Отзыв положительный, однако отмечается, что в автореферате не охвачены некоторые аспекты исследуемого вопроса: например, отсутствует анализ подходов российской власти к предложенной автором модели и направлениям трансформации финансовых рынков, а также

не рассмотрено, в чем состоит сходство и различие этих подходов у правительства других стран.

4. Болдыревой Н.Б. ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет», д.э.н., доцент). Отзыв положительный. В качестве замечания отмечается, что из текста автореферата не ясно, какие инструменты, механизмы, по мнению автора, могут быть использованы для устранения противоречия между международным характером финансового бизнеса и национальной основой его регулирования, которые бы обеспечили самодостаточность финансовой системы развивающихся стран и сокращение иностранного влияния и контроля.

5. Сафиуллина Л.Н. (ФГАОУ «Казанский (Приволжский) федеральный университет», д.э.н., профессор). Отзыв положительный, однако некоторые положения, содержащиеся в автореферате, требуют уточнения: 1) В тексте автореферата не удалось найти авторский подход к определению «инновационной трансформации международного финансового рынка», хотя это и является объектом исследования (страница 6); 2) На страницах 13-14 раскрывается роль крупных технологических компаний и компаний-единорогов в изменении современной финансовой системы, и там же приводится рисунок 1 «10 крупнейших компаний мира по рыночной капитализации в 2021 г.». Как они связаны между собой, и относится ли Saudi Arabian Oil Company к компаниям, трансформирующими мировой финансовый рынок?

6. Ахвledиани Ю.Т. (ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», д.э.н., профессор). Отзыв положительный, однако отмечено, что предмет исследования предполагает гораздо более широкий спектр экономических отношений – это не только субъекты мирового финансового рынка, а вся система экономических отношений, связанных с инновационной трансформацией мирового финансового рынка.

7. Зембатова М.Р. (ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», к.э.н.). Отзыв положительный, однако отмечено, что применение эффективных методологических инструментов дифференциации криптовалют, цифровых валют центральных банков (Central bank digital currency, CBDC) и иных токенов, используемых в

качестве суррогатов нефиатных валют, автором осуществлено в недостаточной степени. Также большее внимание в рамках исследования могло бы быть уделено декаплингу и сопровождающим его внешнеэкономическим процессам, как магистральному процессу трансформации глобальной экономики, во многом определяющему трансформацию финансовых инструментов.

В процессе защиты соискателем даны исчерпывающие ответы и необходимые разъяснения на замечания, содержащиеся в полученных отзывах.

В результате публичного рассмотрения и защиты диссертации Ганем Лилии на тему «Инновационная трансформация международного финансового рынка» диссертационный совет установил, что:

1. Соискатель ученой степени Ганем Лилия соответствует установленным требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени, как лицо, подготовившее диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук при освоении программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

2. Название темы и содержание диссертации Ганем Лилии соответствуют научной специальности 5.2.5. Мировая экономика и отрасли науки - экономические науки, по которым проводятся публичное рассмотрение и защита диссертации в диссертационном совете.

3. Соискатель ученой степени Ганем Лилия предложила значимое для науки и практики решение научной задачи по выявлению особенностей и ключевых направлений инновационной трансформации международного финансового рынка в современных условиях.

4. Соискатель ученой степени Ганем Лилия ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- обобщены критерии классификации финансовых инноваций на международном финансовом рынке;
- систематизированы основные направления развития международного финансового рынка как объекта инновационной трансформации;

- раскрыты новые элементы финансовой структуры, которая формируется в результате внедрения технологических инноваций на международном финансовом рынке;

- определены особенности влияния цифровых технологий на трансформацию деятельности банков как основных участников международного финансового рынка;

практические:

- выявлены риски, связанные со спецификой институциональной структуры мировой финансовой системы и ее функциональных взаимосвязей;

- предложена новая форма организации интегрированной финансовой экосистемы, основанной на цифровых платформах и принципах открытого банкинга;

- разработаны предложения, позволяющие снизить стоимость инновационной трансформации и повысить эффективность использования новых технологий финансовыми учреждениями.

5. Диссертация Ганем Лилии на тему «Инновационная трансформация международного финансового рынка» обладает внутренним единством (все части диссертации логично взаимосвязаны и последовательно раскрывают тему научного исследования), а полученные результаты исследования полностью соответствуют рассматриваемой теме и находятся в рамках заявленной специальности.

6. Обоснованность положений и выводов диссертации Ганем Лилии «Инновационная трансформация международного финансового рынка» подтверждена необходимыми аргументами:

- предложена авторская классификация финансовых инноваций международного финансового рынка, отражающая глобальный и многогранный характер этих инноваций;

- выявлена основополагающая роль, которую сыграли крупные технологические компании и компании-единороги в изменении современной финансовой системы – от системы, основанной на валютах отдельных стран, к системе, основанной на платформах конкретных компаний;

- раскрыты новые элементы финансовой структуры, которая формируется в настоящее время в результате внедрения технологических

инноваций во всех секторах международного рынка;

- на основе анализа основных каналов влияния на развитие финансового института, работающего на международном уровне, предложена новая форма организации интегрированной финансовой экосистемы, основанной на цифровых платформах и принципах открытого банкинга;

- разработаны предложения и даны научно обоснованные рекомендации по развитию процесса инновационной трансформации международного финансового рынка и его регулированию.

Достоверность результатов, полученных Ганем Лилией, обусловлена их аprobацией в установленном порядке, использованием официальных и верифицированных источников данных, применением фундаментальных выводов экономической науки, а также современными методами исследования, которые соответствуют цели работы и поставленным задачам.

7. Основные положения диссертационного исследования прошли аprobацию в рамках международных научно-практических конференций: на Международной научно-практической конференции «Финансово-экономическая реальность: вызовы и возможности» (Москва, Финансовый университет, 18 декабря 2020 г.); на II Международной научно-практической конференции «Финансово-экономическая реальность – 2021 (ФЭР-2021)» (Москва, Финансовый университет, 28 октября 2021 г.); на Международной научно-практической конференции молодых ученых и студентов «Инновационное развитие и креативность» (Москва, РАНХиГС, 20 апреля 2022 г.); на Международной научно-практической конференции «Система международных экономических отношений: трансформация, глобализация, будущее» (Москва, Финансовый университет, 8 июня 2022 г.); на Международной научно-практической конференции «Проблемные зоны межгосударственных объединений (ЕАЭС, БРИКС+, АТЭС, ШОС) и перспективы сотрудничества» (Москва, ИНИОН РАН, 21 октября 2022 г.).

Результаты диссертации Ганем Лилии нашли практическое применение в деятельности ООО «ТРАНСЭКСПОРТ-М». По материалам исследования внедрена разработанная модель, основанная для трансформации деятельности компании, позволяющая существенно увеличить стоимость компаний.

Материалы исследования использовались Департаментом мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» в преподавании учебной дисциплины «Цифровые платформы и финансовый мир».

8. Диссертация содержит сведения о личном вкладе Ганем Лилии в науку, который выразился в непосредственном участии соискателя в выборе актуальной темы исследования, получении и анализе исходных данных, аprobации и интерпретации результатов научного исследования, а также в подготовке основных публикаций по выполненной работе.

9. Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Ганем Лилией из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Диссертационный совет отмечает, что соискателем ученой степени Ганем Лилей лично получены следующие научные результаты:

- определены особенности и направления инновационной трансформации международного финансового рынка в современных условиях;
- разработаны теоретико-методологические подходы к оценке влияния финансовых инноваций на развитие международного финансового рынка;
- выявлены тенденции развития международного финансового рынка и определены этапы его эволюции;
- сформулированы методологические и теоретические подходы к анализу современного финансового рынка, развивающегося под влиянием технологических инноваций;
- определено влияние инновационных трансформаций на изменения мировой финансовой системы.

10. Основные научные результаты диссертации опубликованы в четырех работах в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, в качестве обязательных по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки). Все положения диссертации отражены в публикациях, неопубликованные научные результаты защищенной диссертации отсутствуют. Все работы выполнены автором самостоятельно.

11. Соискатель ученой степени Ганем Лилия в ходе работы над диссертацией и ее публичной защиты показала себя как специалист, владеющий навыками проведения самостоятельного научного исследования, а также проявила необходимые общие теоретические знания по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки) и доказала наличие квалификационных способностей в решении научных задач экономической отрасли науки.

На заседании 18 сентября 2024 года диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.103 принял решение присудить Ганем Лилии ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.103 в количестве 16 человек, из них 6 докторов наук по профилю (специализации) научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 16, против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103,
доктор экономических наук, профессор



 П.И. Толмачев

Ученый секретарь диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103,
доктор экономических наук, доцент



А.Г. Глебова

18.09.2024